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ATTEBDE 1 ccimeomr s 530005005510 8.5 5 100 m im0 000 e a0 s e e w8 8 5§00 5 8 (7 Punkte)

(a) Wann wird eine Abbildung f: A — B injektiv genannt? Geben Sie eine prézise Definition.

(b) Zeigen oder widerlegen Sie folgende Aussage: Die Abbildung g: (2,00) — R, g(z) := 2—15, ist surjektiv.
[ R

a> @A}&Q{@X/ ‘P/‘l‘?g(/te/gt tujelehiv /\@l[&&};
b/X/»/é/f{/\: Q[X) = %(YJ > ><:_.\/

Auci Worcelele yeulale Bes Llureileneg
Zq(?n\gg(ci/-

‘9> % NS /5 & g“(;((/ijc*/:H/. UD

h/@:L@C’\é @ QCDV‘ M&Vé’ Ve ((Zc\é’égﬂwé
g@\fv&(n?/‘/’f ¢

E«vaf?:
p g M;wm% 7 A mej"a@ueﬁg/‘/ey>[€ & &

e Cf(f&(?& Vewu

. g (@, ) = Gon g
* (;SCJM e rn é_};(:\/ ; \

MQO&( >/ e(/c(c’c(‘ﬁgo, i B R

X = Z";L//‘:’ {C{V >0 (Eﬁ‘ff‘
‘0{‘\69 =lec i lef~ Yo DCp;W:L:&%SL€V€c\Vé Vv ey %
= g n S, D/(eg,, St~ @ o5-Lat dr i .



Aufgabe 2: (8 Punkte)

Beweisen Sie folgende Aussage mittels vollstdndiger Induktion: Fiir alle natiirlichen Zahlen n > 1 gilt
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AU gabe B: (5 Punkte)

(a) Bestimmen Sie alle Elemente z € Zg, die der Gleichung 2 -z + 3 = 5 geniigen.

(b) Geben Sie zwei Elemente @ # 0 und b # 0 in Zy4 an, fiir die @ -b = 0 gilt.
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(a) Bestimmen Sie eine reelle Zahl a, sodass fiir die Funktionen

fR=>R, f(z):=a-z,
9:Z—R, g(n):=2" und
h:Z—17Z, h(n)=n+3

die Gleichung fog = go h gilt.

(b) Fiir die Funktion
p:R—=R, p(z):=(x—-1)%z+1)>2

bestimmen Sie die Urbildmengen p~1(0) und p~!(B), wobei B := (—c0,0).
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(a) Sei f: X — Y eine Abbildung und seien Bi, By zwei Teilmengen von Y. Zeigen Sie
FH(BiNBy) = f7H(B1) N fH(Ba).
(b) Sei g: R — R, g(x) := 2. Bestimmen Sie zwei Teilmengen A; und A, von R, fiir die

g(A1 N Az) # g(A1) Ng(As)

gilt. Geben Sie weiters g(A; N As) und g(A1) N g(As) an.
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Kreuzen Sie jeweils nur eine Antwort an. Jede richtige Antwort wird mit +1 Punkt und jede falsche Antwort
mit —1 Punkt bewertet. Ist die so erhaltene Gesamtpunktzahl negativ, runden wir sie auf 0 auf.

(a) Zu jeder Menge A existiert eine Menge B sodass (A \ B) U (B\ A) = 0.
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O falsch

(b) Sind f: A — B und g: B — C zwei surjektive Abbildungen, dann muss auch g o f surjektiv sein.
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(c) Welche der folgenden komplexen Zahlen stimmt mit 1 + i + i + i {iberein?
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(d) Die Aussage (p A (p = q)) = ¢ ist eine Tautologie.
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(e) Die Verkniipfung ®: Q x Q — Q, z ® y := zy? ist kommutativ.



Zusatzblatt:





